

## 中国人在给生活加速

就在 10 年前，北京人还骑自行车沿着胡同前行，两旁都是四合院。而现在这些胡同已被宽阔的马路所代替了，马路两边都是兰博基尼、法拉利等豪华轿车的经销店。中国似乎即将成为一切昂贵奢侈品的最大市场。中国人到处都在购买大名牌奢侈品。然而，在中国文化中不缺少炫耀会招来灾祸的谚语，如“树大招风”和“人怕出名猪怕壮”。但是对于一些人来说，显眼的消费并不是一个问题，尤其是在社交和媒体的时代。人们变得更加外向，炫耀财富没有问题。购买奢侈品的中国人通常是年轻人，这一点与中国的百万富翁群体相对比较年轻的情况差不多。另外中国人和西方人不一样。西方人通常是为了自己买奢侈品，而中国消费者几乎一半是为了送礼。

环球网 2011 年 1 月 2 日

## 中国人很有个性

中国人一贯被认为严肃又具一致性。但事实并非如此。如果仔细观察，你就会发现，中国人很有个性，也很诙谐。互联网就是中国最有意思的地方之一。中国并不是千人一面，也并非暮气沉沉。中国并不敌视西方。中国拥有世界上最长的连续文明，但又是一个极富多样性和个性的国家。外国人以为中国是单一的，而事实上，中国是各种美食和文化的聚集地。“中国菜”这个概念包涵丰富内容，堪比“欧洲美食”。中国语言也是多种多样。普通话和广东话之间的差别甚至比英语和意大利语的差别还要大。北京奥运会期间，一个官方的中国展现在世界面前，我们看到军人整齐划一地击鼓。但是，一旦没有中国运动员在场上比赛，中国人就会很自然地支持美国运动员。因为论个性方面，世界上只有中国人能跟美国人一拼。在诙谐方面也是如此。

## 中国出现“珍贵的雪花”一代

首先是小皇帝们，他们是中国独生子女政策下经常被溺爱的、长得胖乎乎的第一代孩子。现在，“珍贵的雪花”一代 已经出现。从出生第一天起就被包裹在棉毛衣服里，对于他们来说，没有东西是完全合适的。他们要么嫌太冷，要么嫌太热。哪怕是做一点小事，他们都会立即感到有压力。中国中产阶级父母正在花更多的钱将他们的孩子与有害东西隔离开。第一代人，小皇帝们相当结实：这些胖乎乎的小家伙们肚子里总是被麦当劳食品塞得满满的，新一代人总是担心诸如空气质量这样的事情。他们只喝矿泉水，如果食品不是进口的，就害怕得要死。独生子女可能会对中国社会产生严重影响，“第一代独生子女已经被剥夺了兄弟姐妹，第二代独生子女甚至更加糟糕：当他们长大成人，父母去世后，他们当中的一些人可能会面临完全孤独的境遇。”

## 中国大买家的秘密

“中国人会买的，因为他们喜欢炫富。”对中国的消费者而言，无论是路易威登包还是波尔多葡萄酒，显得有钱最重要。当然，多数中国人还较穷，多年高速增长掩盖了这个现实。事实上存在两个中国。要想让别人知道你已跻身 3 亿烧钱消费者行列，就意味着为拥有一辆宝马车，或为买一个古奇包节衣缩食 6 个月。对全球品牌而言，规模不断膨胀的中国中产阶级如同潜在金矿，但首先需切实了解其销售对象。上世纪出生的“小皇帝”们 已摒弃父辈的节俭习惯，成为消费主义者。中国人并不追求古怪。但单纯的高价标签并不能赋予中国人渴望的“面子”。而将自己标榜为“买得起奢侈品”才是有面子。比如，高档内衣品牌就未能叩开中国人的心扉。但切记，节俭观念仍深植于中国人的基因中。即便是急于证明自己已不再贫穷的年轻人也不愿显得莽撞无脑。

## 中国婚姻为西方树立榜样

大家都说中国是我们经济未来的基础，但中国人处理关系的方法也可以为长久的婚姻打下良好的基础。实际上以前没人对中国夫妻保持幸福婚姻关系的方法或者跨文化夫妻处理不同婚姻态度的方法进行认真研究。中国人把承诺看得非常重要，无论是顺境还是逆境都要一起面对，他们还认为个人身体或情感上的满足未必是最重要的，整个家庭的幸福安康比浪漫情感更重要。无可否认，研究发现，西方人则更有可能把缺乏激情或身体愉悦减少视为结束恋爱或婚姻关系的理由，把有没有爱看做开始或结束一段关系的理由，中国人则不然，他们更有可能认为其他因素更为重要。有趣的是，中国人为了避免破坏婚姻关系，往往不公开批评配偶或发表不同意见，中国人的观念是三思而后言。但西方人似乎不是这样。

## 越来越多的中国人学外语

中国社会正快速国际化，认识和了解世界成为中国人的期待。

在这种情况下，学习外语成为他们的主要途径。近年来，中国的外语学习者正成倍增长。中国目前有3亿人在学习外语，学习的语种达到56种。同时，越来越多的外语人才转移到其他学习和研究领域，吸取借鉴海外的知识和经验。相对于掌握实际技能，中国人更愿意学一门外语，并通过自己的努力将其完善到专业水平。而在日益激烈的就业竞争中，越来越多的公司向毕业生提出苛刻的外语要求，以更方便地筛选人才，这导致学生更加看重学外语。

不可否认的是，中国人的国际视野正在不断扩展，在各个领域，都需要大量地引进西方成果。这推动他们进修外语，并去国外学习。对于中国而言，理解世界和让世界理解自己，都需要通过外语学习这一座桥梁。

## 佳佳的成长

佳佳出生在美国，6岁那年，父母送她回国接受中国文化的基础教育。她兴趣爱好广泛，参加了少年宫的国画班、书法班和舞蹈班。她的毛笔字写得很好，花了很多时间练习中国书法。她曾在北京国际广播电台担任过播音员，所得的报酬都捐给了汶川地震灾区的小朋友。佳佳的父母看到女儿的成长和进步，感到由衷的欣慰。2009年佳佳的父母又将她接回美国念初中。英文和美国初中的课程安排，对她是不小的挑战，但天资聪慧的她，很快就适应了新的生活和学习环境。今年春天，她参加学校T恤衫图案设计，由于构思独特，在众多的设计者中脱颖而出，夺得第二名。大家用称赞的眼光看着这位华裔小女孩子。中国式的教育比较重视基础知识，而西方人强调才能的培养，尤其是领导才能与动手能力的培训，对成绩和基础知识并不太看重。不少家长和教育专家认为：中西合璧式教育可以扬长避短，优势互补，是青少年成长的理想之路。

## 关系

关系的概念。要比西方人观念中的人际网复杂得多。在中国，这是社交和生意活动的平台，是以互惠、互信和互相负责为特点的关系网。私人关系和信任是最重要的：中国有一条不成文的规则，如果某个人不信任你，就不大可能跟你做生意。中国人的交流风格是间接的。对中国人来说，交流是为了建立关系，而在西方，交流是为了有效地交换信息，尽快做完事情。沉默并不意味着你的意思没有传递出去。中国的领导人远没有西方领导人说话直接，这完全是正常的。这不是因为中国人不愿意告诉你情况，要是西方人要想知道详细的情况，就得敦促中国人说出来。而最好的方法恐怕是与某个人单独会面，而且是私下里的。

新华网 2012-01-05

## 如果中国废除午睡

中国人向来以勤劳肯干著称，不过有时这话也不一定对。每天午饭后，办公室里变得鸦雀无声———睡午觉时间到了。午睡可是中国人根深蒂固的传统。在他们看来，这是件很严肃的事，每天雷打不动。从小父母就教育他们，睡午觉对身体大有好处。午休时天大的事都要停下来。值得注意的是，中国人普遍认同午睡。日常生活中，无论什么情况下，午睡似乎都不算失礼。对那些睡得正香的人，大家也不愿打扰。中国人似乎天生能睡，什么匪夷所思的场合、什么难受的姿势，都能睡得着。无论是在车流喧嚣的路边还是人声嘈杂的超市，经常会看到酣然入睡者。拿破仑曾讲，若中国苏醒，世界会为之震动。中国如今所取得的巨大成就是在半睡半醒状态下创造的。近来媒体接连报道，大型外企逐渐取消午休。如今的问题是，倘若哪天中国废除午睡、全然苏醒时，世界将会发生什么…

## 法国汉语考试人数创新高

法国 2011 年度首轮汉语水平考试(HSK)3 月 12 日在巴黎、波尔多和里尔举行。前来参加考试的，既有 70 多岁的白发老人，也有刚上小学的天真儿童，其中大部分是法国人。由于考试在全法只设 3 个点，不少人一大早就赶 100 多公里路来巴黎参加考试。面对这些年龄不同、但热情洋溢的考生，在现场监考的法国汉语总督学白乐桑先生感叹道，1994 年法国第一次举办汉语水平考试时，知道 HSK 的人寥寥无几，而现在这种测试已经广为人知。今年全法参加 HSK 考试的人数将达到 1000 多人以上，远远超过去年。”创历史新高。这足以显现法国汉语热的程度。随着中法关系的不断深入，汉语在法国日渐风行。目前在法国正规学校学习中文的人数近 5 万人。中文正在向第三外语，甚至第二外语过渡。

## 独生子女政策对女孩的意外好处

一学生信心十足。当被问道她家乡什么出名时，她笑着回答说：“出产优秀人才，就像我一样。”她不但在中国顶尖学府之一的一名学生，而且还向人们夸耀她令人羡慕的书法、钢琴、长笛和乒乓球技艺。在中国的城市里，像这样有才华的女性越来越常见，成为中国历史上接受教育最好的一代女性。在大学里，从来没有看到过这么多的女性，她们同男性的比例从来没有如此平衡过。专家说，这要归功于中国经济的发展和一个出人意料的因素：就是独生子女政策。1979年以来，中国实行计划生育政策，几乎所有城市家庭只能生一个孩子。由于没有儿子，父母们把更多的精力花在女儿身上，这是经历几百年的重男轻女之后一个重大的转变。“她们基本上得到了过去只有男孩子才能得到的一切，”过去，养女孩子是让她们成为好妻子和好母亲，今天城市里的中国父母“把他们的女儿视作家庭未来的唯一希望”

## 西伯利亚年轻人奔来中国寻梦

西伯利亚地区的年轻人如今越来越喜欢将自己的未来定在中国，而非莫斯科和欧洲。多年来，由于当地就业困难且工资低，大部分年轻人奔向西方，一些人去了莫斯科和圣彼得堡，另一些则奔赴欧美，去邻国中国的人并不多。但如今出现了一种新趋势：中国正吸引着越来越多西伯利亚年轻人。“首先，迅速发展的中国让人感到更有前途。与欧洲国家相比还有更多的方便条件，包括距离近、物价低等。”目前，俄国各类媒体每天都宣传中国的经济奇迹，在俄国掀起了一股“中国热”。这股热潮在当地表现为：西伯利亚几乎每所高校都开设汉语课。西伯利亚到处都能听说中国物价低。中国还专门为大学生提供各种优惠，包括便宜饭菜、低价交通费等。只要有一技之长，你就可轻松找到工作，且不低于中等美国人的收入。但别忘了，中国的物价可比美国低多了。

## 西班牙人学汉语热

不少西班牙人学汉语的首要目的是去中国旅行，和中国人交流，了解中国文化。因为中国很大，很漂亮，为了欣赏和了解中国的风景和文化，就要学习更多汉语。另外能说一点汉语可以申请自由行，而不像一般的西班牙人那样选择跟团旅行。这样可以去一些有趣的地方，了解当地人民的生活和他们的想法。大多数西班牙人学习汉语不只是为了去中国旅游。西班牙目前经济情况不好，失业的人很多。而随着西班牙与中国商业、贸易和人员往来增加，掌握汉语意味着可以获得更多就业机会。学习汉语对将来选择新的工作有好处。不少西班牙人真正开始学习汉语后发现，汉语其实不象自己想象的那么难，关键在于选对适合自己的学习方法。这种认识提高了他们的学习热情。一位20岁的姑娘说，她每周只上3小时的汉语课。学习时间不多却取得了好成绩，秘密是在学校学语法，课余时间通过练习记住生词，多和中国学生交流练习口语。

## 越来越多农民工返乡不回城

最近几年，随着中国内陆省份的工作和生活条件不断改善，越来越多的农民工开始放弃他们在城市里的工作，在离家近的地方找事做，这使得许多行业出现严重的劳动力短缺局面。工人短缺问题在中国成为一个令人担忧的问题，随着城市里的工作越来越缺少吸引力，而且农民工适合的工作也不再那么多，劳动力短缺问题可能会更加严重。

让农民工不去城市的一个主要因素是内地工资上涨。此外，由于低端的制造业企业逐步迁往内地，农民工可能发现更容易在老家附近找到原来在大城市才能找到的工作机会。最后，随着中国的人口结构、社会和宏观经济形势继续迅速转变，工人对低技术工作的兴趣也在继续下降，这些工作曾经吸引中国农民从乡村走向城市。随着中国劳动大军的技术水平和受教育程度越来越高，以及中国经济在价值上的升级，对于寻找长期工作的中国年轻一代工人来说，劳动密集型企业和建筑业工作也不再那么有吸引力。

## 面子

“面子”在中国的意义比在西方深远得多。面子事关尊严和尊重，事关一个人的社会地位。用一个缺乏说服力的借口谢绝出席社交或生意场合、回绝礼物、情绪表达失控或者太特立独行，都会令人没面子。丢面子意味着用于培养和建立关系网的社会资源减少。中国人做决定的时间比较长。西方人崇尚快速决断，然后付诸行动。“时间就是金钱”这种观念在中国实践起来很可能产生负面结果。在中国，决策的根据是确保把“各种情况”都考虑进去。中国人希望保证把一个问题的所有角度都考虑到，把所有问题都想透，再拿出结论。另外，中国人不喜欢直截了当地说“不”，这会引起不和谐，让人丢面子，所以在明白无误地听到肯定的回答以前，绝不要想当然地以为交易已经达成。

新华网 2012-01-05